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D5d

Darf ich fragen, wie alt Sie sind?

(BITTE NOTIEREN - FALLS "VERWEIGERT", DANN CODE '99')

Geschlecht eintragen.

Männlich
Weiblich

Würden Sie in Bezug auf Ihre derzeitige Berufstätigkeit sagen, dass Sie selbständig, 
Angestellter, Arbeiter oder zurzeit nicht berufstätig sind?

(die Antworten vorlesen -Nur eine Antwort möglich)

Selbstständig
Angestellte/r
Arbeiter
Ohne berufliche Tätigkeit
Angabe verweigert (NICHT VORLESEN)

D5b FRAGEN, FALLS SELBSTSTÄNDIG, CODE 1 IN D5a

Würden Sie sagen, dass Sie … sind?

(die Antworten vorlesen Nur eine Antwort möglich)

Landwirt, Forstwirt, Fischer
Inhaber eines Geschäfts, Handwerker
Freiberufler (Anwalt, Arzt, Wirtschaftsprüfer, Architekt, ...)
Manager eines Unternehmens
Sonstiges/Verweigert (NICHT VORLESEN)

D5c FRAGEN, FALLS ANGESTELLTER, CODE 2 IN D5a

Würden Sie sagen, dass Sie … sind?

(die Antworten vorlesen. Nur eine Antwort möglich)

Freiberufler im Angestelltenverhältnis (z.B. Arzt, Anwalt, Wirtschaftsprüfer, 
Architekt)
Geschäftsleitung, Direktor oder Top-Management
Mittlere Angestellte / Beamte (Bereichsleiter, Abteilungsleiter, 
Gruppenleiter, Lehrer, Technischer Leiter)
Beamter
Büroangestellter
Sonstiger Angestellter (Verkäufer, Krankenpfleger/in, …)
Sonstiges/Verweigert (NICHT VORLESEN)

D5d FRAGEN, FALLS ARBEITER, CODE 3 IN D5a

Würden Sie sagen, dass Sie … sind?
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Q1

1,

2,

3,

4,

5,

6,
7,
8,

Wie Unternehmen unsere Gesellschaft beeinflussen: Die Sicht der Bürger

Heutzutage haben Unternehmen oftmals großen Einfluss auf die Gesellschaft und die Art und 
Weise, wie wir unser Leben leben. Aus diesem Grund möchte ich Ihnen gerne einige Fragen 
zu Unternehmen in unserer Gesellschaft stellen.

Q1: Items 1 bis 6 rotieren

Viele Akteure haben Einfluss darauf, was Unternehmen tun. Wer sollte Ihrer Meinung nach 
den größten Einfluss auf das Handeln von Unternehmen in Luxemburg haben?

Vorgaben bitte vorlesen! Maximal 3 Nennungen!

Öffentliche Stellen (einschließlich nationaler Regierungen  und lokaler 
Behörden sowie internationaler Organisationen wie die Europäische Union) 
durch politische Maßnahmen und Vorschriften
Die Bürger selbst durch ihre Kaufentscheidungen

Anleger durch ihre Entscheidung, in welche Unternehmen sie investieren

Nichtregierungsorganisationen oder Wohltätigkeitsorganisationen, indem 
sie Probleme erkennen und Lösungen vorschlagen
Die Geschäftsführung von Unternehmen durch ihre Entscheidungen, was 
das Unternehmen tut
Gewerkschaften, indem sie Probleme erkennen und Lösungen vorschlagen

Spontan: Andere (Nicht vorlesen)
Weiß nicht / Keine Angabe

NEW

(die Antworten vorlesen. Nur eine Antwort möglich)

Aufseher/Vorarbeiter (Teamleiter, …) 
Arbeiter
Ungelernter Arbeiter
Sonstiges/Verweigert (NICHT VORLESEN)

Auf Arbeitssuche
Sonstiges/Verweigert (NICHT VORLESEN)

D5e FRAGEN, FALLS OHNE BERUFLICHE TÄTIGKEIT, CODE 4 IN D5a

Würden Sie sagen, dass Sie … sind?

(die Antworten vorlesen. Nur eine Antwort möglich)

Hausfrau\Hausmann
Schüler\Student (Vollzeit)
Rentner, Pensionär
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Fühlen Sie sich sehr gut, ziemlich gut, nicht sehr gut oder überhaupt nicht gut darüber 
informiert, was Unternehmen tun, um sich verantwortungsbewusst gegenüber der 
Gesellschaft in Luxemburg zu verhalten?

Nur eine Nennung möglich!

Sehr gut informiert
Ziemlich gut informiert
Nicht sehr gut informiert
Überhaupt nicht gut informiert
Weiß nicht / Keine Angabe

NEW

Sind Sie sehr, etwas, nicht sehr oder überhaupt nicht an dem interessiert, was Unternehmen 
tun, um sich verantwortungsbewusst gegenüber der Gesellschaft in Luxemburg zu verhalten?

Nur eine Nennung möglich!

Sehr interessiert
Etwas interessiert
Nicht sehr interessiert
Überhaupt nicht interessiert
Weiß nicht / Keine Angabe

NEW

Sind Sie der Meinung, dass der Einfluss, den Unternehmen auf die Gesellschaft in 
Luxemburg haben, insgesamt sehr positiv, ziemlich positiv, ziemlich negativ oder sehr 
negativ ist?

Nur eine Nennung möglich!

Sehr positiv
Ziemlich positiv
Ziemlich negativ
Sehr negativ
Weiß nicht / Keine Angabe

NEW

Sind Sie der Meinung, dass Unternehmen dem Einfluss, den sie auf die Gesellschaft in 
Luxemburg haben, im Allgemeinen deutlich mehr, etwas mehr, genauso viel, etwas weniger 
oder deutlich weniger Beachtung schenken als vor zehn Jahren?

Nur eine Nennung möglich!

Deutlich mehr
Etwas mehr
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1 1 2 3 4 5 6

2 1 2 3 4 5 6

3 1 2 3 4 5 6
4 1 2 3 4 5 6

5 1 2 3 4 5 6

6 1 2 3 4 5 6
7 1 2 3 4 5 6
8 1 2 3 4 5 6

9 1 2 3 4 5 6
10 1 2 3 4 5 6
11 1 2 3 4 5 6

Genauso viel
Etwas weniger
Deutlich weniger
Unternehmen schenken der Gesellschaft keine Beachtung (NICHT 
VORLESEN)
Weiß nicht / Keine Angabe

NEW

Q6: Items 1 bis 11 rotieren

Bitte sagen Sie mir zu jeder der folgenden Gruppen von Unternehmen, ob diese Ihrer 
Meinung nach große Anstrenungen,  einige Anstrengungen, keine besonderen 
Anstrengungen oder überhaupt keine Anstrengungen unternehmen, um sich 
verantwortungsbewusst gegenüber der Gesellschaft in Luxemburg zu verhalten.

Bitte vorlesen! Nur eine Nennung möglich!

Informations-, Kommunikations- und 
Technologieunternehmen
Schuh- und Bekleidungshersteller

Banken und Finanzunternehmen
Lebensmittelhersteller und landwirtschaftliche 
Unternehmen
Unternehmen der Bergbau-, Öl- und Gasindustrie

Bauunternehmen
Chemieunternehmen
Pharmaunternehmen

Einzelhandel und Supermärkte
Kleine und mittlere Unternehmen
Große Unternehmen 

NEW

Q7: Items 1 bis 7 rotieren
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Q9

Q7: 'Nichts davon' nur als Einzelnennung möglich

Welche der folgenden Aspekte sind Ihrer Meinung nach die wichtigsten positivsten 
Auswirkungen, die Unternehmen auf die Gesellschaft in Luxemburg haben?

Vorgaben bitte vorlesen! Maximal 3 Nennungen!

Zahlung von Steuern
Schaffung von Arbeitsplätzen
Entwicklung innovativer Produkte und Dienstleistungen
Auszahlung von Renditen an Anleger
Beitrag zum Wirtschaftswachstum
Bereitstellung finanzieller oder materieller Unterstützung für die Menschen 
vor Ort
Bereitstellung von Aus- und Weiterbildungsangeboten für ihre Beschäftigten

Spontan: Andere (Nicht vorlesen)
Spontan: Nichts davon (NICHT VORLESEN)
Weiß nicht / Keine Angabe

NEW

Q8: Items 1 bis 7 rotieren

Q8: 'Nichts davon' nur als Einzelnennung möglich

Welche der folgenden Aspekte sind Ihrer Meinung nach die größten negativsten 
Auswirkungen, die Unternehmen auf die Gesellschaft in Luxemburg haben?

Vorgaben bitte vorlesen! Maximal 3 Nennungen!

Umweltverschmutzung
Korruption
Schlechte Arbeitsbedingungen/Nichteinhaltung von Arbeitsnormen

Viel zu großer Einfluss auf die Regierungspolitik
Förderung übermäßigen Konsums/Verbrauchs
Verringerung der Zahl ihrer Beschäftigten
Schlechte Qualität von Produkten oder Dienstleistungen
Spontan: Andere (Nicht vorlesen)
Spontan: Nichts davon (NICHT VORLESEN)
Weiß nicht / Keine Angabe

NEW

Q9 FRAGEN, FALLS "BERUFSTÄTIG", Codes 1 bis 3 in D5a

Falls Sie für ein Unternehmen arbeiten, welche der folgenden Aussagen trifft am besten auf 
das Unternehmen zu, für das Sie arbeiten?
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D4

D12

D13
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1
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D20

1
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Ihr Unternehmen hat Maßnahmen ergriffen, um sich 
verantwortungsbewusst gegenüber der Gesellschaft zu verhalten, aber Sie 
halten diese nicht für wirksam

NEW

Ihr Unternehmen hat bisher keine Maßnahmen ergriffen, um sich 
verantwortungsbewusst gegenüber der Gesellschaft zu verhalten
Sie wissen nicht, was Ihr Unternehmen unternimmt oder plant, um sich 
verantwortungsbewusst gegenüber der Gesellschaft zu verhalten
Sie arbeiten für kein Unternehmen
Weiß nicht / Keine Angabe

Bitte vorlesen! Nur eine Nennung möglich!

Ihr Unternehmen hat Maßnahmen ergriffen, um sich 
verantwortungsbewusst gegenüber der Gesellschaft zu verhalten, und Sie 
halten diese für wirksam

In welchem Bundesland leben Sie?

(WENN NÖTIG VORLESEN - NUR EINE ANTWORT MÖGLICH)

Würden Sie sagen, dass Sie in einer ländlichen Gegend, also auf dem Dorf, in einer 
Kleinstadt oder Mittelstadt oder in einer großen Stadt leben?

Vorlesen! Nur eine Nennung!

Ländliche Gegend
Klein- oder Mittelstadt
Große Stadt
WN (NICHT VORLESEN)

Haben sie ein Handy ?

(Nicht vorlesen)

Ja
Nein

Haben sie ein Feftnetztelefoon ?

(Nicht vorlesen)

Ja
Nein

Wie alt waren Sie, als Sie mit Ihrer Schul- bzw. Universitätsausbildung aufgehört haben?

(INT.: Falls Befragter "noch studiert", Code "00"), Falls keine Schulausbildung, Code 01; Falls 
"keine Angabe" Code 98; falls "Weiß nicht " Code 99
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D22 Wie viele Personen ab 15 Jahren leben ständig in Ihrem Haushalt, Sie selbst mit 
eingeschlossen?

(BITTE NOTIEREN - WENN "WN", DANN CODE '98' - WENN "VERWEIGERT", DANN 
CODE '99'

Anzahl der Personen im Alter von 15 Jahren oder darüber, die ständig im 
Haushalt leben
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